



## 让主流媒体牢牢占领传播制高点

——中央政治局第十二次集体学习侧记

人民日报记者 汪晓东 杜尚泽

“我在新年贺词中专门提到了第一书记。我在这里，向全国所有的第一书记、广大家庭干部和亿万群众，致以诚挚的问候，祝大家新春愉快、给大家拜个早年！”

1月25日上午，在人民日报社新媒体大厦10层，习近平总书记与在河北省承德市滦平县挂职的人民日报记者视频连线。

这是总书记时隔3年又一次来到人民日报社，又一次走进这幢新媒体大厦。

这一次，围绕全媒体时代和媒体融合发展，总书记主持中央政治局第十二次也是今年首次集体学习。

调研、讲解、讨论，两个多小时的学习内容丰富，气氛热烈，富有成效。

总书记强调，“要运用信息革命成果，推动媒体融合向纵深发展，做大做强主流舆论，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础，为实

现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神力量和舆论支持。”

阅报栏老照片引起总书记回忆

上午9时15分许，习近平总书记带领中央政治局全体同志首先来到位于大厦9层的人民日报数字传播公司。

“总书记好！”公司员工热烈鼓掌，争相向总书记问好，总书记微笑着同大家一一握手。

(下转第3版)

户户都有联系人 精准推出实举措

## 山东工会打造联系人制度帮扶困难职工

3年来，已帮助24.4万户困难职工解困脱困

本报讯 (记者丛民 通讯员刘晓林 张艳丽)2018年底，山东能源肥城矿业集团公司梁宝寺煤矿困难职工鲍继坤、赵强迎来了喜事，得益于困难职工联系人制度，他们先后脱贫，成为公司的业务骨干。这是山东工会紧扣“精准”核心要求，创新建立困难职工联系人制度的一个生动缩影。目前，山东全省共有困难职工联系人2733名，联系在档困难职工5860户，做到了“户户都有联系人”。

鲍继坤和赵强的联系人是山东能源肥城矿业集团公司工会副主席牛宪民。自2017年3月份相继结对帮扶以来，牛宪民定期给他们送

去大米、食用油等慰问品，并详细了解他们的生活状况及帮扶需求，帮他们出主意、想办法。

据了解，2016年以来，山东工会依托精准帮扶信息化工具，市、县(市、区)、乡镇(街道)和企业工会干部作为联系人，以户为单位与困难职工在系统内实名制注册，建立帮扶关系。

据介绍，联系人制度着重在四方面做好工作。“联”实情：联系人对困难职工定期家访调查，核准核实后通过视频、图片等形式上传到“全省工会精准帮扶信息化平台”。目前全省各级联系人已家访更新困难职工数据48

万余项；“联”政策：联系人通过家访调查，面对面向困难职工讲解各项帮扶政策，主动与民政、人社等部门对接落实相关政策；“联”需求：联系人积极对接各类社会资源，最大限度满足职工需求。通过协调争取，90%以上有劳动能力的困难职工得到免费技能培训，8300余人次实现再就业；“联”解困：联系人保持24小时通信畅通，对困难职工提出的合理要求，及时进行处理或上报组织解决。

山东工会的一系列举措还激发了社会爱心人士、爱心企业、劳模企业投入到困难职工解困脱困工作中来。海信集团为全省在档困

难职工家庭提供1000个就业岗位，免费提供1000余件家电，通过联系人落实到困难职工。

山东省总工会党组书记、常务副主席刘贵堂表示，实施困难职工联系人制度，困难职工从帮扶中得实惠，企业从工作中看成效，工会组织以有为促有位，在职工和企业中“砝码”更重了。同时，联系人走出工会机关大院，群众观点、群众意识显著增强，作风明显转变，职工从他们身上感受到工会组织的温暖，工会与群众的距离更近、贴得更紧了。3年来多来，全省各级工会先后帮助24.4万户困难职工实现解困脱困。



## 企业包车温暖返乡

1月26日，在浙江省德清县钟管镇一家公司，员工及家属乘坐公司的包车踏上返乡旅程。

春节临近，浙江省德清县一些企业免费为来自云南、贵州、四川等地的员工提供春节前后的往返包车，为他们创造舒适温馨的返乡之旅。

据了解，早在10多年前该地的一些企业就已经在春运期间推出免费包车送外来务工人员温暖返乡。

新华社发(姚海翔 摄)

聚焦攻坚目标 强化责任落实

## 阿克苏工会建立解困脱困6项工作机制

奋进新时代

开创工会工作新局面

本报讯 (记者李元浩)日前，记者从新疆维吾尔自治区工会城市困难职工解困脱困工作推进会上了解到，阿克苏工会将深入学习贯彻中国工会十七大精神与自身工作实际相结合，在城镇困难职工解困脱困前期工作取得显著成效的基础上，持续推进该项工作，坚决打赢城镇困难职工解困脱困攻坚战。

据阿克苏地区工会主任谷学珍介绍，在贯彻落实工会十七大精神的过程中，阿克苏工会及时制定下发工会十七大精神学习提纲或应知应会手册，研究制定贯彻落实大会精神分解方案，深入开展工会系统“聚焦总目标、作风再整顿”专项活动，确保大会精神贯彻落实到位。“我们尤其把城市困难职工解困

脱困工作作为重大政治任务来抓，紧密结合实际贯彻落实工会十七大精神，精心谋划，扎实推进，不断创新工作做法和经验。”

记者在采访中了解到，阿克苏地区工会依据自治区总工会有关全区困难职工解困脱困工作的全面部署，明确解困脱困标准、时间、进度和路线图，为实现精准帮扶、推进困难职工解困脱困奠定坚实基础。该地区工会把开展城市困难职工解困脱困工作作为工会参与服务脱贫攻坚的重要工作来抓，在工作中创造了“融入扶贫大局、部门齐抓共管、工会牵头协调、全程精准帮扶”的经验，有效运

用党、政、社会各方面资源，促使各项帮扶举措落地见效。

据统计，2016年以来，阿克苏地区工会对符合条件并已建档的3145户困难职工逐一分类汇总，并按照困难职工解困脱困精准施策工作流程，让全地区超过8000名困难职工摆脱了生活困境。

为确保2020年困难职工解困脱困工作任务圆满完成，阿克苏地区工会结合贯彻落实工会十七大精神全面完善和细化下一步工作计划。“地区工会将聚焦攻坚目标，强化责任落实，进一步明确未来两年的工作进度，分解任务，倒排工期；地区工会结合实际建立健全党政联席会议机制、‘1+X’结对帮扶机制、目标绩效考核机制、动态管理机制、宣传引导机制和返贫返困预防机制等6项工作机制，明确每家每户困难职工解困脱困时间、期限和责任主体，确保地区城市困难职工解困脱困工作取得更大成效。”谷学珍表示。

“主流媒体不能仅仅满足于出一两个‘爆款’，而是要成为具有成长性的平台，靠源源不断的精品力作说话。”张涛甫说，媒体融合就是要让主力军迁移到主阵地上。

这是媒体身处的全新战场，在未知与挑战中，他们发出更加嘹亮的时代之声。

在新华社全媒报道平台副总监徐壮志眼中，这个战场的吸引力并不亚于当年他作为一线记者奔赴的新闻现场。

从“新华全媒头条”创办到《四个全面》《红色气质》《太空日记》《大道之行》《领航》《父亲·我们·时代》等一系列新闻现象级融合产品相继推出，从创新项目组、融媒工作室到适应互联网生态的新采编架构，从单一文字、图片、视频供给到满足各类媒体需要的多媒体融合线路，从机器人写稿到全球领先的“媒体大脑”、AI合成主播……新华社媒体融合发展迈出坚实步伐。自2015年7月新华社全媒报道平台建立以来，新华社打通全社采编、技术与新媒体加工各环节，重塑采编流程，探索出一套全媒体采编系统，实现在融媒体传播语境下“一次采集、N次加工、多元传播与多终端适配”的发展之道。

(下转第3版)

## 新春走基层

# “在这里，我们找到了归属感”

——走近深圳盐田港入会货车司机

本报记者 刘友婷

晨曦而出，日落而归，这是货车司机群体的日常写照。

“下午3点出车去东莞，凌晨3点多才回到深圳。”来自陕西的张铁军是深圳盐田港12000多名货车司机中的一员。

在盐田港，超过五成的货车司机与公司之间属于挂靠关系，长期以来他们开着自己的车，分散在各个地方，缺乏归属感是这一群体共同感受。直至加入工会后，他们才感慨，“终于找到了组织”。

货车司机入会后，改变了家、码头、工厂三线一线的单调生活状态，日子变了。天气炎热潮，可以到“司机之家”吹空调、喝茶；周末休息时，能参加港运工联会组织的各类活动；遇到纠纷时，还可以找工会调解……

“年底是旺季，特别忙，今晚估计也要凌晨才能到家。”1月22日上午11时，张铁军从深圳盐田港汽车运输业工会联合会办公室出来后，开着车就直接去码头了。

“以前，就没有归属感。”张铁军直言，直到2015年开始参与工联会活动后，这一状

态才得以改变。

1月20日，在位于盐田港最大的公共停车场的工会服务阵地——司机服务站，司机们开着货车排队进停车场，领取工会义工黄姐派发的春节对联。

“带着工会的祝福出发，心里满是幸福感与踏实感。”司机们纷纷表示，工会就像“司机之家”，惦记着他们，在这里，让他们找到了归属感。

在盐田港当了11年货柜车司机的郭红兵，如今是一名车队长，算是港运工联会的老会员了。他告诉记者，过去10多年的司机生活，基本是家、码头、工厂三点一线，比较单

调。2007年9月，港运工联会正式成立，2009年，他加入了工会，生活悄然发生改变……

去年7月，在工会开展的职业技能竞赛中，郭红兵获得盐田区第三名，并被评为梧桐工匠。“工联会让我开始把深圳当成家。”郭红兵说，他以前从未想过在深圳安家，只是把这里当成打工的地方，迟早要回到河南的老家。

工联会成立后，司机“有人管”了，常有各类活动、服务送上门，甚至还能通过参加职业技能竞赛拿到入户积分。“大家想法变了，慢慢开始将妻儿从老家接来深圳了。”郭红兵说。

(下转第3版)

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

# 抗日英烈张友清：甘洒热血在疆场

据新华社西安1月26日电 (记者李浩)

在陕西省神木市西五道巷15号坐落着一座古朴的清代院落——张氏“能忍堂”，这便是抗日英烈张友清的故居，常常有人慕名前来缅怀这位三次入狱、两度被判死刑的英雄。

张友清，1904年出生，陕西神木人。1925年考入北平中国大学，不久，加入共产主义青年团，年底转为中国共产党党员。

1929年2月，张友清任中共北平市委书记。同年6月，他在领导全市人力车工人举行“车潮”斗争中被敌探逮捕。1930年，被判定死刑的张友清被营救出狱，后又被中共河北省委任命为省委书记。

1931年2月至7月，由于白色恐怖严重和叛徒告密，河北省委和天津市委等党的组织受到破坏，一大批党的领导干部先后被捕，张友清也于1931年6月再次被捕入狱。张友清在狱中坚贞不屈，和其他共产党人一起建立了党支部，他担任支部委员，负责青年工作。这次被捕，张友清又一次被判死刑。

1936年9月，张友清经党组织营救出狱。后任中共山西工委书记，积极进行党的组织恢复和发展工作，发动群众开展抗日救亡运动。

1937年10月，张友清任中共山西省委书记。1938年，中共山西省委改为晋西南区委，张友清任宣传部长。这期间，他兼任区党委党校副校长，培训大批党员干部，还大力进行统战和武装工作，发展和增强了晋西南区的新军力量。

1939年，张友清任中共中央北方局秘书长。1940年至1942年，敌后抗日根据地进入最困难的时期，张友清在北方局主管统战工作，并兼管妇委、青年工作，同时兼任调查研究室主任，有段时间还兼任宣传部长，1942年2月又任八路军前方总部司令部秘书长兼中共中央北方局秘书长。张友清任务繁重，身体瘦弱，常生病，且两条腿因为长期坐监狱、戴铁镣，行走相当困难，在这样的情况下他仍然长期坚持带病工作。

1942年5月，日军对太行根据地进行了残酷的“大扫荡”，张友清在与日军战斗中被捕。在狱中，张友清受尽敌人摧残。1942年7月1日，张友清牺牲于太原集中营。张友清牺牲后，留下一张照片，上面写着一行刚劲的毛笔字：“甘洒热血在疆场”。